

中东欧国家周报

【罗马尼亚社会周报】

当前罗马尼亚出现最严重的新冠疫情感染浪潮

Oana Popovici

(2021年10月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Feng Zhongping



【罗马尼亚】当前罗马尼亚出现最严重的新冠疫情 感染浪潮

2021年10月初罗马尼亚新冠疫情爆发以来，连续几天有超过1.8万新增感染病例被登记入册。此外，在罗马尼亚因新冠肺炎造成的死亡人数创历史新高。罗马尼亚正面临一场前所未有的健康危机。罗马尼亚目前疫苗接种率为30%左右，世界卫生组织（World Health Organization, WHO，以下简称“世卫组织”）在帮助罗马尼亚制定一项宣传策略，以提高罗马尼亚疫苗接种率。采用更为迅速的疫情应对措施，是为当前政治危机找到解决办法的现实考量。

10月中旬，罗马尼亚是全球因新冠疫情死亡人数最多的国家，就人口比例而言，每一百万居民之中就有超过16人死于新冠肺炎。甚至，罗马尼亚在一些确切数字的排名上处于靠前地位：在过去10天里，罗马尼亚新冠疫情死亡人数仅次于美国（全国总人口约为3.3亿）、俄罗斯（全国总人口约为1.44亿）等国，在第4名至第6名之间徘徊。当新冠疫情在欧盟国家有所缓和的时候，罗马尼亚正经历着最肆虐的疫情，这与第一波新冠疫情感染浪潮中其他国家遭遇的情况相似，因为当时他们没有充足的防护口罩和药物储备。

多个原因造成这种情况，但其中最重要的一个原因是公众强烈抵制接种疫苗。大多数欧盟国家疫苗接种率超过总人口的 65%（80%左右的人口超过 12 岁），而在罗马尼亚只有近 30%的公民完整地接种了疫苗。国际媒体将罗马尼亚与俄罗斯进行比较，俄罗斯未接种疫苗的人口比例约为总人口数的三分之二，罗马尼亚与其大致相同。许多罗马尼亚人不相信当局要求接种疫苗的迫切呼吁，而更倾向于接受网上流传的错误信息，即疫苗是无效且危险的。根据世卫组织的推算，以目前的接种速度来看，7 个月后罗马尼亚疫苗接种率才能覆盖 40%的人口，31 个月后（也就是两年半以后）70%的人口才能实现新冠病毒血清免疫。

罗马尼亚当局报告称，该国重症患者及死亡病例正大幅增加，其中 92%的新冠死亡病例都是未接种疫苗的人。他们之中大多数人患有其他疾病，但是包括儿童和劳动力人口（active population）在内的年轻人也有死亡记录。与此同时，医院正面临着大批病例涌入，但床位及重症监护室不足的问题。一些急诊室被改为新冠肺炎病房，还有一些病床只能放置在医院的走廊里。此外，在最近几天里，重症患者被送往匈牙利、波兰和奥地利进行治疗。罗马尼亚还通过向欧盟民事保护机制（European Union Civil Protection Mechanism）和欧洲—大西洋救灾协调中心（Euro-Atlantic Disaster Response Coordination

Centre, EADRCC) 请求国际支援以救治病患。具体而言，罗马尼亚当局要求支援治疗重症和危重症新冠肺炎患者所需的药物、医务人员和设备，因为国内严重短缺这些设备，并且罗马尼亚也不可能提供充足的专业医务人员为这些患者提供医疗服务。

疫苗接种运动始于 2020 年 12 月，2021 年初的几个月进展良好。但由于缺乏沟通，接种运动失败，日接种疫苗人数在今年初夏急剧下降。尽管罗马尼亚未完成疫苗接种率预期目标，并且此次全国范围疫苗接种运动的失败已成既定事实，但是，该国还是在夏初决定解封。根据统计数据 displays，不同国家的疫苗接种覆盖率大不相同，欧洲东北部和南部国家人口疫苗接种率较低。按年龄组划分的疫苗接种率显示，50 至 69 岁人群的疫苗接种率约为 50%，但 80 岁以上人群的疫苗接种率仅为 20% 左右，而 80 岁以上人群是对新冠病毒最敏感的群体。此外，疫苗接种率还存在性别差异：60 岁以上的人群中，女性接种疫苗的数量明显少于男性，二者相差近 20%。到目前为止，在全国性疫苗接种运动开始后，甚至在疫苗接种率大幅下降之后，罗马尼亚当局还没有资助任何社会学研究项目，以了解公众不愿接种疫苗的原因。分析人士指出，为了制定一项宣传战略，当局必须通过更好地了解人口年龄组低疫苗接种率的原

因，以便制定相应的政策，以支持罗马尼亚扩大疫苗接种覆盖范围。

最近，世卫组织专家小组与罗马尼亚当局进行了讨论，以确定因新冠肺炎死亡人数激增的原因。世卫组织代表对新冠疫苗接种过程中出现当前趋势背后的原因十分关注，以便开展基于证据的务实行动，迅速强化疫苗接种工作。由于世卫组织驻罗马尼亚的新代表是应对卫生危机和自然灾害方面的专家，该组织的工作将不限于局势监测，还将推进危机管理。除罗马尼亚政府及卫生部现行及计划中的努力之外，世卫组织将与罗马尼亚当局在提供培训机会、疫苗安全、专业人士信息传播及信息交流方面进行密切合作，以更好了解不同人口年龄组低疫苗接种率的原因。此外，国家疫苗接种协调机构（National Vaccination Coordination Body）已经确定了今年年底和2022年第一季度末的疫苗接种目标。预计到2021年底，将有200万人接种第一剂新冠疫苗（覆盖45%的人口），2022年第一季度将有530万人接种。预计到2022年3月底，新增疫苗接种人口，将使罗马尼亚70%的人口获得免疫。

罗马尼亚当局减少了为应对潜在的新一轮疫情做准备的努力。今年7月，总理弗洛林·克楚（Florin Cîțu）表示：“如果继续接种疫苗，就不会出现第四波新冠疫

情。”罗马尼亚有四种不同类型的疫苗，他认为接种疫苗是唯一的保护办法。他还称：“经济停摆是不正常的。”他认为，经济应不受限制，保持开放，因为那些已经接种疫苗的人们不能再遭受封闭管理的折磨。即便是现在当布加勒斯特及其周边地区的新冠疫情发病率已经超过千分之十六时，他仍然坚持自己的观点，并且不接受实施隔离措施。罗马尼亚国家紧急情况委员会（National Committee for Emergency Situations）考虑并决定采取阻断疫情传播的其他措施。在这些措施之中，店铺和餐馆的营业时间（例如晚间营业时间）将受到限制。几乎所有公共机构或商店都只允许持有“健康通行证”的人进入，这意味着他们要么有疫苗接种证书——对新冠病毒免疫的证明，要么在过去 48 或 72 小时内进行了核酸检测且结果呈阴性。只有杂货店、药店和教堂可以不遵守这些规则。如果远程工作或居家办公适合现在的情况，至少 50% 的员工可以采用这种工作方式，这些措施都是旨在让经济持续运行。为了鼓励公民接种疫苗，当局制定的某些措施有利于已经接种疫苗的人群。在过去几天里，随着感染人数的激增和新限制措施的实施，接种第一剂疫苗的人数大幅增加，在 24 小时内增至 83000 多人。为了实现年底确立的疫苗接种目标，能否保持这种节奏？是否能够保证每天至少有 26000 人接种疫苗？仍有待观察。

然而，罗马尼亚的政治危机正对当局采取紧急措施产生负面影响，因为临时政府不能够发起这些措施。就在上周，由于未形成多数派，罗马尼亚议会驳回了克楚总理的第一份提案。现在，总统约翰尼斯（Iohannis）提出了一个新建议：为应对新冠疫情和冬季能源价格上涨的局面，罗马尼亚政党内部分将进行协商，至少将政治休战延续到明年2月。作为支持总理提议的条件，议会中最大的反对派——社会民主党（Social Democrat Party, SDP）提供了一份清单，列出未来几个月在卫生、经济和社会领域采取的10项紧急措施。在下周，罗马尼亚将继续尝试解决政治危机。

（作者：Oana Popovici；翻译：潘宇轩；校对：马金星；
签发：陈新）